

广东省禁毒委员会办公室 广 东 省 教 育 厅 广东省人力资源和社会保障厅

粤禁毒办〔2019〕319号

关于做好2019年秋季开学在校学生 毒品预防教育工作的通知

各地级以上市禁毒委员会办公室、教育局、人力资源和社会保障局，各普通高校，省属中小学学校、职业技术院校（技工院校）：

为贯彻落实省委省政府全民禁毒工程决策部署，进一步加大全民禁毒工程宣传力度，切实做好全民禁毒工程攻坚冲刺工作，巩固青少年毒品预防教育“6·27”工程成果，不断增强全省青少年在校学生识毒、防毒、拒毒意识能力，现就

2019年秋季开学青少年毒品预防教育工作通知如下：

一、充分认识做好毒品预防教育工作的重要意义

习近平总书记强调，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。要关口前移、预防为先，重点针对青少年等群体，深入开展毒品预防宣传教育，在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。省委、省政府高度重视禁毒工作，始终把禁毒斗争作为一项重大政治任务来抓，2013年部署开展了声势浩大的三年“雷霆扫毒”专项行动，以严打整治为主线，推动打击成效快速提升与禁毒长效机制建设同步发展；2017年又部署实施为期三年的全民禁毒工程建设，以综合治理为重点，推动禁毒工作重心转向禁毒工作社会化及打防并举，禁毒基础明显改善，毒情形势呈现制毒、贩毒、吸毒和毒害明显下降，缉毒、戒毒效能明显提升的“四降两升”积极变化。今年是三年全民禁毒工程攻坚冲刺年，也是新中国成立70周年、澳门回归20周年，大事多喜事多，打好“全民禁毒”攻坚战具有重大意义。各地、各部门要认真学习、领会习近平总书记重要指示精神，不忘初心，牢记使命，认清青少年特别是在校学生毒品预防教育的重要性和必要性，以《广东省新时代全民禁毒宣传教育工作指导意见》和《广东省全民禁毒工程实施方案（2017—2019年）》为指引，充分利用2019年秋季开学的契机，以校园为主阵地，采取多种方式

和渠道全力做好在校学生毒品预防教育活动，确保学校始终成为无毒的净土，最大限度防止学生步入社会后沾染毒品。

二、积极运用全国青少年毒品预防教育数字化平台做好学校毒品预防教育工作

2018年，国家禁毒办开发建设了全国青少年毒品预防教育数字化平台，在推广“数字化平台”工作中，我省率先起步、稳步推进，在全国率先完成国家部署的学校注册率及在校学生注册率“两个100%”的目标。各地、各部门要充分认识全国青少年毒品预防教育数字化平台应用的重要性，真正做到依托“互联网+禁毒教育”做好学生毒品预防教育工作。一是夯实推广注册工作。各地、各部门要共同指导、组织各级中小学校、职业院校及时完成本地区学校学生注册，特别是小学四年级升至五年级的学生注册，进一步巩固我省工作成效。二是广泛运用“数字化平台”开展“五个一”活动。全国青少年毒品预防教育数字化平台具备“教、学、考、评”功能和集优质教材、课件、题库、测试、互动体验、考评体系等于一体。各地各学校在开展“五个一”活动中，要积极组织学生在平台上完成禁毒课程学习和日常自学，参加国家禁毒办组织的各类禁毒主题活动，切实用好、发挥好平台各项功能。三是积极研发上传优秀禁毒教育资料。各地、各部门要鼓励各级各类学校积极研发、上传禁毒教学内容资料，建立教学资料的科学评比遴选机制，广泛

应用实践效果好、受师生欢迎的内容资料，进一步提升毒品预防教育的参与性、互动性、知识性和趣味性。

三、认真开展好学校毒品预防“五个一”活动

各地、各部门要在认真总结前三年青少年毒品预防教育“6·27”工程经验的基础上，结合当前本地毒情形势和学校毒品预防教育工作的实际，做好2019年秋季开学毒品预防教育工作安排，扎实推动组织开展好学校毒品预防教育“五个一”活动，并以此推动学校毒品预防教育工作向纵深发展。一是参观一次禁毒展览。各地要充分利用已建成的禁毒教育基地（园地、科普教育馆、线上禁毒平台），有计划地组织学生就近学习参观。不具备实地参观学习条件的学校，可组织学生通过“全国青少年毒品预防教育数字化平台”(<http://www.2-class.com/>)进行学习。同时，各地禁毒部门也要通过运用禁毒宣传挂图、禁毒展板和禁毒流动宣传平台，将禁毒知识送进校园。二是开展一次主题班会。各地要充分结合新时期在校生的特点，不断创新毒品预防教育的内容和形式，发挥学生主动参与的积极性，鼓励学校组织学生开展模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒情景剧、禁毒书画创作等活动，增强禁毒主题班会的教育效果。职业院校要在新生入学后和毕业前各开展一次毒品预防教育活动。三是开展一次禁毒知识竞赛。近年来，国家禁毒办、教育部连续举办了三届“全国青少年禁毒知识竞赛”，探索运用线上

学习、线上比拼与传统比赛相结合的形式，我省成绩一直名列前茅，取得良好的宣传教育效果。今年，国家禁毒办、教育部将于近期继续举办全国青少年禁毒知识竞赛，各地、各部门要做好前期组织工作，积极发动学生学习禁毒知识，开展模拟竞赛，力争取得更好成绩。四是开展一次禁毒征文活动。要以“健康人生、绿色无毒”为主题，结合生命教育、健康教育和思想品德教育等，组织开展禁毒征文活动，并利用社会媒体和学校宣传橱窗、电子宣传屏和其他宣传园地对优秀作品进行展示。五是观看一次禁毒影视剧。各地、各部门要密切配合，充分利用好全国、全省禁毒微视频摄影大赛获奖作品资源（资源可分别在全国青少年毒品预防教育数字化平台、广东禁毒网上获取），共同推荐一批禁毒题材的优秀影视剧、微视频以及动漫作品、公益广告等，供所在地学校和学生选择，有条件的地方，也可以购买、刻录一批优秀禁毒视频资料送给学校、学生，或依托电视台、校园网、校园院线（广播站）、微信平台等进行播放。

四、扎实工作，确保各项活动效果落到实处

各地各部门要紧紧围绕活动的主要内容，加强领导、周密组织、广泛动员、扎实推进。要充分利用工作机制，结合实际制定工作措施和方法，做好全体师生的宣传发动工作，确保各级各类学校开展“五个一”等活动取得实效。一是广泛动员，全面覆盖。要不断丰富毒品预防教育内容和创新禁

毒宣传教育方式，在完成“五个一”活动的基础上，积极探索本地毒品预防教育新途径。各地各部门要严格贯彻《关于加强高校在校学生毒品预防教育工作的通知》要求，确保禁毒宣传进高校工作落到实处。省内高校名单、高校学生参加毒品预防教育主题课、开展禁毒宣传教育专题活动的照片、文字材料请于11月20日前上报省教育厅汇总后送省禁毒办。二是健全机制，形成合力。各级禁毒办要做好统筹协调工作，积极与教育、人社部门沟通协商，为全面推进秋季开学期间毒品预防教育工作提供坚实保障。各级各类学校要建立和完善青少年毒品预防教育领导体制和工作机制，落实校长负责制，将毒品预防教育落实到相应的岗位职责，纳入绩效考核。各级禁毒、教育、人社部门、各级各类学校要形成合力，有针对性地对涉毒学生加强教育和帮助。三是加强督导，确保实效。各级教育部门要把在校学生毒品预防教育工作纳入学生法治教育体系中，并同时纳入依法治校工作指标体系，将学校毒品预防教育作为对学校年度考核的重要内容。年底前，各地禁毒部门要会同教育、人力资源社会保障部门对毒品预防教育“五个一”活动进行全方位的自查抽查、交叉互查和专项督察。相关工作情况纳入全省“全民禁毒工程”成效评价、禁毒工作绩效考核和“平安校园”考核。

各地、各部门活动开展情况，请及时报省禁毒办、教育

厅、人力资源和社会保障厅。



(省禁毒办联系人：刘丽娟，电话：020—83922228，邮箱：gdjdyxk@163.com；省教育厅联系人：谢匕夫，邮箱：jytabc@gdedu.gov.cn，电话：020—37627069；省人力资源社会保障厅联系人：王成辉，邮箱：wangchdm@163.com，电话：020—83192413)

抄送：国家禁毒办。

广东省禁毒委员会办公室

2019年9月9日印发

(共印 200 份)